

两部门严厉打击涉未成年人电信网络诈骗

“助学贷款”影响征信？接到这种电话要小心

羊城晚报记者 李春炜
近期，广东省相关部门发短信提醒市民小心“校园贷款影响征信骗局”。羊城晚报记者了解到，这种骗局具备一定的迷惑性，有市民放松防备上当受骗，损失金额以十万元计。

新华社电 记者8日从国家网信办获悉，针对暑假期间未成年人上网时间增多的情况，国家网信办会同公安部深入清理网上涉诈有害信息，精准提示潜在受骗群众，从严从重打击不法分子，维护未成年人财产安全和身心健康。今年以来，已处置涉未

成年人电信网络诈骗案件1.2万余起。暑假期间，国家网信办反诈中心监测发现多起针对未成年人的电信网络诈骗事件。不法分子经常以加入“明星粉丝QQ群”为诱饵，声称完成任务可领取礼品或明星签名，诱导未成年

人进行转账或刷单；有的宣称免费赠送游戏装备，再通过“激活费、认证费、验证费”骗取未成年人钱财，严重危害未成年人身心健康。

国家网信办有关负责人表示，网站平台积极履行信息内容管理主体责任，在处置涉诈有

害信息、整治电信网络诈骗方面发挥了作用。但同时，一些网站平台还存在认识不到位、制度机制不完善等问题。社交类平台、短视频平台要落实信息内容管理要求，持续排查处置涉诈信息、群组、账号；建立完善账号监测预警机制，及时发现和处置

异常账号，落实账号实名登记制度；建立完善涉诈举报机制，及时处置和反馈网民涉诈举报；对现有应用、业务、技术进行安全评估，对不符合要求的进行整改。对相关企业未履行风险控制责任致使群众受骗的，有关部门将依法追究。

守护老人“钱袋子”！今年4月以来广州已破获涉养老诈骗案289宗

抓获嫌疑人872人 追赃挽损1.87亿

今年4月起，全国部署开展打击整治养老诈骗专项行动。8月8日，广州市打击整治养老诈骗专项行动办公室召开新闻发布会，通报至今为止专项行动阶段性打击成效，并发布了4起典型案例。

记者从会上了解到，截至目前，广州全市共接收处理全国12337平台养老诈骗线索2014条，群众举报线索130条，破获涉养老诈骗案件289宗，抓获犯罪嫌疑人872人，打掉犯罪团伙49个，追赃挽损1.87亿元；受理一审、二审案件13件26人，已审结案件中8人被依法判处有期徒刑五年以上有期徒刑并相应财产刑；受理逮捕、起诉案件69件235人，破获案件数、抓获犯罪嫌疑人、打掉犯罪团伙、办理案件数等均位居全省前列。



骗子将普通食品冒充“灵药”

案例一 “国医馆”专物色65岁以上老人，“把脉问诊”后推销“灵药”

今年5月上旬，广州警方接到报案，有一名老年人在白云区某国医馆购买保健品被骗。警方调查发现，该团伙以国医馆为掩护，专门物色65岁以上的老年人，破获案件数、抓获犯罪嫌疑人、打掉犯罪团伙、办理案件数等均位居全省前列。

人展示锦旗和证书等，以证明国医馆的“实力”。“讲师”还经常无中生有或者有意夸大老年人的健康隐患，为后期推销产品作铺垫。警方介绍，团伙成员让老年人填写会员表、客户分析表，以此来收集他们的信息，从而了解老年人的年龄和身体状况，还把“可开单金额”标在对应的老年人照片上。最后，由团伙成员扮演的“医师”为老人把脉。因事前已了解过老年人的情况，“医师”能准确说出老年人的病症，然后开处方“对症下药”，将普通食品冒充“灵药”虚构疗效。

某在内的50余名嫌疑人全部抓获归案，缴获涉案车辆、药品、保健品等一批，累计冻结资金1000余万元。目前，案件正在进一步办理中。

案例二 伪造“高利息、高回报”项目 诱骗老年人投资，涉案超3000万元

今年，广州警方接到群众举报，广东某科技有限公司以投资阿胶膏、骆驼奶、口罩等项目为名，对老年人群体实施诈骗，严重侵害老年人财产权益。广州警方立即成立专案组展开调查，通过侦查和走访，逐渐挖出以刘某为首的诈骗团伙。警方调查发现，该团伙通过组织讲课、举办活动等形式，打着宣传健康养老的幌子，面向老年群体以高返利、高收益吸引老年人投资消费，诱导老年人投资该公司的阿胶膏、骆驼奶、矿机、环保箱、口罩等项目。

案例三 编造投资理财项目，骗取多名老年人2300余万元

近日，广州市白云区人民法

院审理了一起养老诈骗案。被告人李某编造虚假事实和消息，以高额回报为诱饵，诱骗老年人购买其虚构的理财产品骗取钱财。白云法院依法判处李某有期徒刑十五年并处罚金，并责令退赔被害人损失。

案例四 向老年人推销保健品投资项目，涉案金额410余万元

2016年开始，未经有关部门批准，李某、曹某在李某经营的位于广州市花都区某商铺内，通过公开推介会、宣讲会等形式，向老年人群体进行投资宣传，声称可以以人民币2990元的价格购买1份鹿茸血并获赠相关公司股份；或以人民币8000元购买1份某保健品获赠商铺营业额分红。

多年前助学贷款 经历被获利

市民王先生读大学时曾经申请过一笔国家助学贷款。他没想到，毕业多年以后，骗子居然利用他这个经历来进行诈骗。

王先生介绍，7月21日，一个陌生号码来电。因为响铃时候没有提示为可疑电话，王先生就接听了。电话那头自称是“京东客服”的工作人员，询问王先生多年前是否有申请过助学贷款。在得到肯定的答复后，该客服人员说因国家政策，必须由王先生亲自注销京东白条上边的贷款额度。

“验资”过后，钱进了骗子账户

王先生回忆，其后，该工作人员和他通过腾讯会议APP进行沟通。工作人员首先向他出示了“身份证明”和“工作证”，然后出示了一些号称是证监会和银保监会的材料。“这些材料有些是真的，有些是假的，一时间很难分辨”，王先生回忆说，在经历简单的几轮操作后，对方王先生在“微粒贷”平台的额度也需要注销。王先生说，对方首先提供了一个“验资账户”，王先生操作转账后，对方注册手机到一个验证码。对方提示，60秒后，这个验证码就会失效。王先生鬼使神差地输入了验证码，结果瞬间钱就转到了对方账户。在银行短信提示大笔金额被划走

以后，王先生感觉事情不对，马上到邻近的派出所报案。王先生介绍，自己损失的金额接近16万元，目前已报警处理。他表示，骗子知道自己申请过助学贷款，让他一定程度放下了戒心。其后的“验资”过程，又利用了银行短信的一些不常了解的规律，“非常隐蔽”。

京东发公告提醒五种诈骗手法

就近期部分诈骗案件，骗子都伪装成“京东金融工作人员”。京东金融近日也发布公告，提示近期接获警方通报，有不法分子冒充客服人员进行诈骗。该公司提醒，以下几种情况属于诈骗：1、要求共享屏幕填写个人信息；2、要求注销京东白条或者调整利率；3、要求注销校园贷款额度；4、声称可以修复征信；5、要求借贷后向对方转账。

E-mail:wbsp@ycwb.com

今日论衡之公民问政 冯海宁

野蛮生长的“探店试吃”该管管了

当下，不少主播进入餐饮探店行业，许多消费者也会通过探店主播的视频推荐，“种草”或“避雷”。这种模式一度被部分餐饮商家当作“流量变现”渠道，但由于缺乏规范、主播良莠不齐，也出现虚假推荐、数据造假等情况。部分主播“探店”变“探钱”，给钱就“真好吃”，不给钱就不推荐，这也让商家苦于“被探店”。(8月7日《潇湘晨报》)

短视频时代，一部手机就可以完成拍摄、剪辑乃至直播，自媒体账号因此大量涌现出来。其中，一部分主播就以“探店试吃”作为副业或主业，有的吃遍本地餐馆后，还把探店范围扩大到其他省份。从表面上看，这种“探店试吃”创造了三赢：探店者增加了粉丝获得了流量等收益；可帮助消费者“扫雷”；还为试吃中推荐的餐馆吸引顾客增加人气。

首席评论 周云

近日，安徽一学霸中考只考了523分，没能考上当地的重点高中，查完成绩后妈妈崩溃痛哭。愤怒撕下儿子满墙奖状，扬言：“不努力就早点出去打工。”远在外地打工的父亲得知后也表示对儿子非常失望。事情在网上传开之后，有记者采访这位母亲得知，孩子从小学成绩一直很优秀，获得的各种奖状贴满了整整一面墙。但孩子从初二开始成绩下滑，她从墙上撕下奖状是想激励他努力。

热点快评 城市管理洁癖不能侵犯商户店招自由

近日，“江西上饶一餐厅门头写经营内容的字被城管拆除”一事引发关注。网曝视频显示，上饶市信州区一餐厅门头招牌除了有“某某轻食餐厅”字样外，还写着“无油炒菜、全麦面包、比萨焗饭”的经营内容。城管管理成了死板管理，店招往往背离它吸引顾客、活跃市场的本源价值，不再是商户想要的店招，纯粹只是权力想要的形象。换言之，城市管理洁癖侵犯了商户的店招自由。

能够成为新闻，笔者认为，这主要还是靠视频加持，毕竟撕奖状这个动作还是有一定的视觉冲击力。准确地说，这不仅仅是单个的新闻事件，而更多的是一种现象。毫无疑问，孩子的教育问题是很多家庭最为看重的事情，因为在当下的语境中，教育不仅仅是知识和价值的传授，更关乎一个孩子的命运，乃至一整个家庭的命运。这么大的压力之下，孩子的学习出现问题，家长不产生焦虑才怪呢！而中考又是整个教育过程中最为关键的环节之一，中考没有达到预期，家长的焦虑陡然增加。中考失败的家庭幸福大体一致，中考失败的家庭应对方式各有各的不同，撕奖状属于其中一种操作。

热点快评 别把做手术当成视力恢复的“退路”

北京同仁医院暑期迎来就诊高峰，屈光矫治中心近视手术量翻倍，多的时候一天手术量就超过万台。“有的家长不拿孩子近视当回事，认为到了18岁，带孩子做个近视眼手术，就能解决问题。”专家表示，不要拿做手术当成视力恢复的“退路”，而忽视了孩子日常的视力保护。(8月6日《北京日报》)

但是，理解并同情这位母亲，并不意味着笔者赞同她的行为。我们都知道，缓解压力、缓解焦虑的最好办法，就是解决问题。撕奖状不能解决这个孩子和这个家庭的问题？笔者不否认，撕奖状有可能会给这个孩子一定的激励作用。但从我们的经验来看，大概率只能适得其反，因为这相当于把大人的压力传递给了孩子，让孩子背负了更多的压力，在重压之下他还能不能承受呢？

热点快评 城市管理洁癖不能侵犯商户店招自由

城市管理洁癖侵犯了商户的店招自由。城市文创在店招上做文章，本身不能说不对。因为，破旧无序的店铺招牌和广告招牌，的确很影响市容市貌，甚至影响公共安全。店招不是不该管，而是如何管。要知道，店招并非只会成为城市文明的“糟粕”，还有可能成为城市文明的“精华”。招牌是商业载体也是文化载体，承载着特定的历史底蕴与人文内涵，有特色的招牌，是一条街乃至一座城的门面。

那么就要退而求其次，最低限度，家长自己不要再给孩子增加不必要的压力。当爹当妈的，心里不好受，但是要学会自己扛下这一份苦楚和压力。

热点快评 别把做手术当成视力恢复的“退路”

近年来，学生暑期扎堆到医院做近视手术，已持续引发社会的关注与热议。眼科门诊长长的候诊队伍中，一张张稚嫩的脸，一副副深度的近视眼镜，已成为医院暑期而至的“风景线”。一号难求、近视手术已被排满等，让家长在近视焦虑的基础上再添手术焦虑。周围很多孩子都通过做近视手术顺利“摘镜”，自己的孩子哪能在这方面败下阵来？好视力和好颜值一样，都是孩子将来的立足之本，因此对于暑期近视手术，家长自然难以保持淡定。

孩子是自己，终究是自己自己，孩子是自己。家长要让孩子自己决定自己的生活，家长自己过好自己的生活，不要把彼此的命运死死地捆绑在一起。教育子女这件事，要有“尽人事听天命”的心态，不要最后教育的结果怎么样，孩子最后的命运怎么样，才能够面对。

热点快评 别把做手术当成视力恢复的“退路”

在这个问题上，家长要适当地学会“断舍离”，尽管跟孩子血